

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia: Baza Libertăţii Braşov
 Telefon 226
 Abonament anual 200 lei
 Pentru streinătate 500 lei
 Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apăre în fie-care zi de lucru

Capitala ţării este înroşită de sângele cetăţenilor cari protestează împotriva Constituţiei liberale, iar în Parlament hoţii de urne votează luarea în considerare a proiectului acestei Constituţii. Şi Brătianu declară clinic şi îngâmfat: ACESTA-I UN ACT ISTORIC! Un nou merit la dosarul liberal!!!

CAPITALA CONTINUA SA MANIFESTEZE IN CONTRA GUVERNULUI

Guvernul la adăpostul baionetelor vrea să impună Constituţia sa de partid. Situaţia morală a d-lui Brătianu zdruncinată. — Propaganda mincinoasă a guvernului în streinătate.

Capitala Ţării a fost ieri din nou teatrul unor manifestaţii grandioase, cari au culminat în hotărârea neînfrântă a cetăţenilor de-a doice lupta pentru răsturnarea guvernului odios până la sfârşitul dorit de întreaga ţară.

Peste zece mii de cetăţeni au venit ieri din nou la întrunirea dela „Dacia“. Pentru prima oară în anatele manifestaţiunilor politice din Capitală se întâmplă, ca o mulţime atât de mare de cetăţeni să se adune *imediat a doua zi* după întrunirea de *Duminecă*, — şi încă într-o zi lucru — la o altă întrunire tot atât de grandioasă. *Faptul acesta a făcut o mare şi profundă impresie în opinia publică.*

Poporul, care după întrunire a început să manifesteze pe străzi, era absolut ascultător ordinelor conducătorilor săi. La un singur gest al acestora ei încetau orice înaintare sau manifestare de indignare.

Tot atât de ordonat şi înţelegător s'a manifestat şi în decursul adunării impozante. Ascultând discursurile fruntaşilor săi fireşti, ei aplauda în mod spontan îndeosebi *ideile mari de libertate şi egalitate*, cari se desprindeau din discursurile oratorilor, ceea-ce dovedeşte că *poporul este educat pentru viaţa cetăţenească*, pe care partidele de opoziţie vreau să-l crezeze.

Capitala a fost împănată şi ieri de armată, aproximativ 10.000 soldaţi, cari au oprit, după adunare, înaintarea cetăţenilor spre Cameră. Cu tot acest aparat, le-a succedat mai multor grupuri de cetăţeni să se strecoare prin surprindere pe Calea Victoriei şi alte străzi principale ca să manifeste contra guvernului. A produs mult haz pe la orele 5 d. a. unele grupuri de cetăţeni, cari duceau plancarde, de care atârnavă *şobolani morţi*, purtând inscripţii ca: „*Şobolani morţi prin intoxicaţie*“, „*Au mâncat ceva, li s'a plecat şi au crepat*“, „*Au ros la Constituţie*“, „*Morţi prin indigestie*“ etc. etc.

Intrarea în Cameră ca şi toate străzile cari duceau spre Dealul Mitropoliei, erau barate de cordoane militare, cari opreau orice acces. În timp ce lumea staţiona pe străzi, în Cameră a avut loc un duel oratoric între d-nii: *Iuliu Maniu* şi *Ioan Brătianu*. D-l Maniu a ţinut să evidenţieze între aplauzele opoziţiei şi decepţia majorităţii, că d-l Brătianu afirmă lucruri *jărd ca să poată deveni nimic*. D-l Maniu vorbea cu întreaga autoritate a omului politic nepătat şi corect, astfel încât d-l Brătianu, strivit la pârte, a fost silit să tacă.

Apariţia d-lui I. Brătianu în Cameră a fost primită cu huidueli furtunoase de către Opoziţie, cu toată contramanifestaţia majorităţii, care voia să-l susţină pe d-l Brătianu cu aplauze. Manifestaţiile Opoziţiei predominau încinte. Preşedintele Camerei, la un semn dat de d-l Brătianu, a suspendat şedinţa, fiindcă situaţia d-lui Brătianu devenise intolerabilă şi caraghioasă în urma primirei ce l-s'a făcut. Ori aceasta nu este o situaţie morală pentru un prim-

ministru, când majoritatea încearcă să-l acopere cu aplauze, ca să nu fie expus la huiduilele Opoziţiei, care merge drept la ţintă, având conştiinţa că pe partea ei *este puterea morală şi că ea reprezintă adevărata opinie publică a ţării.*

În decursul şedinţei de ieri s'a putut observa că d-l Brătianu, scos din sărite, încearcă să imiteze pe d-l Argetoianu voind să braveze situaţia, fără însă să aibă energia clinică a faimosului *avescan*. D-l Brătianu ameninţă, deşi în gesturile lui nu era nimic din energia pe care un tiran o are în asemenea momente. Cu toate aceste d-l Brătianu mai încearcă să se pună, cu ajutorul camarilei dela Palat, la adăpostul baionetelor în faţa ţării, care extrem de nemulţumită şi exasperată manifestează zilnic pe străzi.

Tot în şedinţa de ieri seara a Camerei s'a constatat că d-l *Văitoianu* nu mai înseamnă nimic în guvern şi a

ajuns o simplă unealtă de executare a d-lui Brătianu, care porunceşte şi d-sa execută. Aceasta s'a dovedit mai ales azi, când d-l Văitoianu s'a eschivat de-a răspunde d-lui *Vaida* la întrebarea precisă a acestuia: de ce a oprit manifestaţia de ieri?

Faţă de propaganda mincinoasă pe care guvernul o face în streinătate, s'a luat hotărârea ca toate declaraţiile Opoziţiei unite precum şi ale d-lor *Toma Stelian* şi *Matei Cantacuzino* să fie tipărite într-o broşură în limba franceză, care să fie distribuită în streinătate. În ziarul „*Le Temps*“ a apărut un comunicat deghizat al guvernului, în care se spune că Constituţia liberală *ar fi fost pro-*

mită de ţară cu unanimitate apro-bări. Ori aceasta este o minciună sfruntată şi vrea să înşele opinia publică din streinătate asupra stărilor adevărate din ţară. Manifestaţiile Opoziţiei unite, cari au asentimentul întregii ţări, dovedesc tocmai contrarul, iar legaţiunile streine din Capitală au informaţii exacte despre starea lucrurilor. De-altfel, ori-care strein vede în starea de asediu din Capitală faptul cert, că guvernul nu are ca sprijin decât încrederea Regelui, care încredere însă nu se ştie cât va mai dura.

„Restabilirea armoniei între Coroană şi Naţiune“

Moţiunea votată la grandioasa întrunire de Duminecă.

Cetăţenii Capitalei împreună cu delegaţi din toate provinciile, adunaţi în sala „Dacia“ astăzi, Duminecă, 18 Martie 1923, ascultând cuvântările fruntaşilor Partidului naţional român şi ai partidului ţărănesc, aclamă următoarea moţiune:

1. *Protestează* în faţa ţării împotriva încercării or brutale de-a împiedica cu ajutorul forţei publice libera manifestare a voinţei poporului, *opriind poporul din provincie să participe la această întrunire.*

2. *Protestează* împotriva stării de asediu, prin care se sugrămă libertăţile cetăţeneşti, prin care însuşi poporul este declarat de duşman al patriei şi se dă prilej ca prin bătăi, arestări, samavolnicii să se insulte demnitatea de om.

3. *Protestează* în faţa Tronului şi a unei civilizaţii, că un Parlament ieşit din lovitura de Stat şi furt de urne şi dispreţuit de toată suflarea cinstită, cutează a *uzurpa drepturile naţiunii şi călcând în chip sperjur şi vechea Constituţie şi hotărârile dela Alba-Iulia, Chişinău şi Cernăuţi şi principiile unei democraţii constituţionale*, şi a discuta şi impune ţării o Constituţie pe care atât din punctul de vedere formal, cât şi al conţinutului reacionar, aproape unanimitatea ţării o respinge.

4. Cetăţenii adunaţi văd în această încercare *răsturnarea ordinii de drept, temelia oricărei democraţii moderne; întronarea absolutismului şi a loviturilor de Stat.* Conştiinţa demnităţii cetăţeneşti, fărâşită din îndelungate lupte pentru triumful ideii de libertate şi de desrobire din luptele generaţiilor trecute şi din sacrificiile generaţiilor de astăzi respinge aceste încercări menite să întoarcă samavolnic cursul normal al dezvoltării istorice a neamului românesc atât de greu încercat.

5. Cerem *Majestaţii Sale Regelui, ocrotitorului legilor, pe care suveranitatea naţională l'a delegat să păzească libertăţile şi voinţa naţională, să împiedice răsturnarea valorilor de drept, să nu ia sub scutul său boşevismul de sus, distrugător şi de legalitate şi de moralitate publică şi să terească astfel ţara de zgăduirile, cari inevitabil vor urma.*

6. Cerem *izgonirea acestui guvern, care a uzurpat puterea legislativă, căci este clar că adunările așa numite legiuitoare de astăzi nu sunt altceva decât unealta lipsită de conştiinţă, chemată să sugrume suveranitatea naţională.*

7. Cerem un guvern care să garanteze *alegeri libere.* Cerem ca ţara să-şi poată spune cuvântul hotărîtor fără silnicii. Cerem să se restabilească armonia între Coroană şi Naţiune. Armonia aceasta să fie temelul pactului fundamental, pe care se va rezima viitorul patriei noastre.

8. Chemăm la luptă, astăzi, când Patria este în pericol, toate conştiinţele din care slugărnicia şi corupţia n'au şters orice îndemn spre avântul de idealism cetăţenesc. Pentru drept şi legalitate, sub steagul democraţiei naţionale, se vor înşirui batalioanele de cetăţeni, chemate să aperi libertatea.

Fărădelegile de astăzi distrug şi omoară“.

Răsplata uzurpatorului

Lecţia dată de d-l Dr. V. Nişescu deputatului Tripon şi guvernului liberal.

Am amintit într'un număr trecut lecţia pe care d-l Dr. *Voicu Nişescu* a dat-o deputatului liberal Tripon şi întregului guvern, atunci când amintitul parlamentar liberal îndrăznise ca să vorbească, la Cameră, nu numai în numele cercului Carăşeu, căruia l-a smuls prin fraudă mandatul de deputat, ci în numele întregului Ardeal.

Se ştie cum Tripon a ajuns deputat al Carăşului: biroul de alegere l-a anunţat numai pe d-sa când e ziua de candidare, pentru balotaj, fixată după bunul plac a biroului. Aceasta, pentru ca d-l Tripon să nu aibă contracandidat, după ce ştia încă dela prima alegere că d-l Voicu Nişescu este sigur de izbândă.

În şedinţa de Joi a Camerei şi-a primit d-l Tripon răsplata. După ce în alte două şedinţe premergătoare n'a fost lăsat de Opoziţie ca să vorbească, Joi, când era la tribuna oratorilor, apare în incinta Camerei, d-l Nişescu, care declară prezidentului:

— Deputatul Carăşului sunt eu, nu Tripon! El nu are drept să vorbească aici!

Efectul a fost o lovitură pentru liberali, dar înălţător pentru Opoziţie.

Pătrunderea d-lui Nişescu în incinta Camerei a fost gestul de adâncă revoltă împotriva uzurpatorului, care-i furase mandatul şi o dreaptă satisfacţiune pentru alegătorii Carăşului cari, prin glasul d-lui Nişescu, s'au făcut auziţi acolo unde deputaţii aleşi sânt izgoniţi tocmai de către numiţii guvernului.

Momentul acela va rămâne în istoria Parlamentului ca o *vie protestare împotriva fărădelegilor din alegerile făcute de guvernul Brătianu.* Majoritatea liberală nu putea avea şi n'a avut autoritatea morală de-a izgoni pe deputatul adevărat al Carăşului ci a lăsat la intervenţia brutală a unuia din chestori şi a acelor mameluţi, gata la scandal, ca să o apere de prezenţa supărătoare a aceluia ce ridica glasul în numele alegătorilor Carăşului, în in-

cinta din care nu s'a lăsat scos de câț cedând forței.

Uzurpatorul Tripon, la tribună, complex zdrobit de intervenția energică a adevăratului deputat al Carașului — avea nu numai o situație ridicolă, dar tristă. Un om demn n'ar putea suferi această situație.

De-altfel, d-l Tripon a fost silit să recunoască această, majoritățile nepuțându-l susține nici chiar prin vociferările violente ce scotea.

Era în aer impresia loviturii pe care o primise deopotrivă uzurpatorul ca și acela cari îl patronază.

Voci de presă.

„Soldații maghiari în politica românească”

La Cluj a produs mare impresie vestile soarte din București, referitoare la ciocnirile ce au avut loc Duminecă între armată și populație. În urma marelui intruniri a Opoziției unite la Dacia.

Ziarul ungurese „Ellenzék” făcând un comentariu la știrea, că trupele ungurești au fost chemate să apere ordinea la București, scrie un articol intitulat: „Soldații maghiari în politica românească”.

„Capitala României — scrie „Ellenzék” — a fost cucerită de unguri, nu prin baloane, nici prin gentilețe, nici prin cunoștințe speciale, ci prin arme.

„Duminecă trupele maghiare au ținut ocupate străzile Bucureștilor. Conducătorii trupelor nu erau nici vre-un erou identicist, nici vre-un cuceritor maghiar, ci d-l Brătianu.

„Se pare că guvernul era pregătit pentru evenimente și mai grave, deoarece a adus trupe maghiare la București să mențină ordinea. Și cum soldații unguri, băieți din secuime, nu s'au putut înțelege cu publicul românesc, trupele acestea au fost ferite de vre-o influență, ce nu i-ar fi convenit guvernului. Așa s'a întâmplat, că la 1923 ungurii s'au ocupat Bucureștii; o glorie de-o valoare inoventivă, pe care nu o dorim.

„Este rețetă veche de a ridica o naționalitate contra alteia, o clasă contra alteia, ca absolutismul să nu fie în pericol. Reacția nu s'a servit niciodată de forțele ei proprii, ci totdeauna cu forțe străine și-a apărât zidurile cetății sale”.

Fără comentari!

Adunările populare în Jugoslavia

Dintr'un raport publicat de ziarul fraților noștri rămași sub stăpânirea jugoslavă „Graiul Românesc” reținem următoarele amănunte:

După marea adunare din 10 Faur de la Alibunar, un frumos număr de cărturari și poporeni își luaseră sarcinile de a cutreera toate satele locuite de români din Bănatul jugoslav, special sudul Bănătului. Ceeace au promis au și implinit.

Adunarea cea mai maiestuoasă a fost la Kostilj (Coștei).

Și nici că se poate altfel. Unde trăește un popor așa harnic, cu așa cultură și tradiții naționale, unde țărancele sunt așa de frumoase și gingașe, de țărani veniți de pe pustă, credeau că s'au domnișoare, acolo s'a putut aranja numai o primire și adunare împărătească. Numărul impozant al femeilor îmbrăcate în costume frumoase naționale, era ca o cunună de lauri pe fruntea unui erou. Seara s'a aranjat o petrecere, ce cu cântările corului, ale fanfarei și prestația excelentă a teatriștilor diletanți în o casă națională a Cor. proprie a pus în ultimire și pe cărturarii și pe țărani veniți pentru prima oară la Coștei. Cu greu ne-am putut despărți de acel Coștei fermecător, a doua zi să ne ducem spre Jablanka (Iabuca).

Aci s'a ținut cea mai impozantă și mai mult cercetată adunare. În o zi cu soare cald, ca în zi de primăvară, când avură vorbitorii noștri ocazia a spune unui deputat din partidul dela putere, ai spune în față șicănăriile ce le-au îndurat, a fost o zi de sărbătoare, de înălțare sufletească. Cei vre-o 100 călăreji din satul Volodiniți în frunte cu bravii lor vătaf veniți să dea dovadă că s'au una cu frații lor, apoi vre-o câteva sute din Iabuca-Coștei Sălicița păreau în zare, ca în codru. Fanfara și corul Coștienilor pretutindeni. Aici nu trebuia să vorbești, aici să simți trebuia!

La Sălicița ne primiră cu atâta vin pe mese, de un vorbitor al nostru se sperjase să nu fie vre-un obicel de botez cu apă de ivor pentru candidați. Iar la Mesici s'a beut cel mai ban viu și s'a jucat cea mai frumoasă horă, de-și aducea aminte de povestea 1001 nopți.

Comuna Stroja și Grebenaf s'au în-

Lupta contra Constituției liberale

Discursul deputatului I. AGĂRBICEANU rostit

în ședința dela 13 Martie a Camerei.

(Urmare).

Domnilor, Națiunea română a intrat în cadrele noului său Stat național cu o adâncă sete de legalitate și de dreptate. Din tot pustul veacurilor trecute, peste toate negrățiile suferințe, s'a ridicat mereu același strigăt după viață: *Impărate, fă dreptate!* Această nepotolită sete după legalitate, după un traiu sub statul legilor, s'a născut în suferințele de veacuri. În aceste suferințe a simțit neamul nostru cât de nepraștit e sentimentul de umanitate, de frățietate și că nu poți trăi ca om adevărat în lume fără scutul, fără aplicarea legilor izvorâte din acele sentimente, a simțit cât de aproape e un om de altul, și cât e de necesară dreptatea socială în viața popoarelor.

Cele mai înalte simțăminte, cele mai nobile dorințe nasc din suferințe.

Dar neamul românesc venia în cadrele Statului său național cu nepotolita sete după legalitate nu numai în urma experienței, a suferințelor de veacuri, ci și în temelul marelui moșteniri primite dela strămoșii săi, în temelul poruncii sufletului său adânc creștin.

Suntem zemisliți din poporul roman, cel mai mare creator de legi, care le-a lăsat moștenire unei lumi întregi, din descăleătorii, cari aduceau cu ei noua credință creștină, prin excelență o credință a stăpânirii dreptății — ea s'a și confundat la noi cu însași „legea”, — și dintr'un alt popor sănătos moralicește, din Dacii, cari au fost gata să-și stărească viața, pentru a le rămânea tari și sănătoase sufletele.

Domnilor, admirăm cu toții stăpânia legilor, viața constituțională a Angliei, dar rar ne gândim, că temelul acestei vieți, a acestui respect de lege stă în o adâncă conștiință creștină.

Pentru ca legea să existe și să fie respectată, să domineze în viața publică, e indispensabil să se razime pe conștiințe, care au simțul responsabilității

morale, e necesară existența forului intern, care ne judecă. De-aici pornește ori-ce dreptate și ori-ce lege în lume. Dar nici o conștiință nu poate fi un așa de bun judecător intern ca și conștiința creștină.

Aceasta a avut-o neamul românesc în întregul său trecut. Dovada sănătății lui morale ne-o dă întregul său trecut cu uriașă rezistență ce-a opus-o tuturor vitregiilor sorșii. Dacă n'ar fi avut o sănătate morală izvorată dintr'o conștiință creștină, din aceea a legii datoriei și a drepturilor, cum ar fi putut ținea piept semilunii, cum ar fi lăsat acele fapte mărețe în istorie, în fața cărora ne-am închinat de când am început a citi?

Așa-dar una din virtuțile de rasă ale neamului nostru e conștiința adânc creștină, e sănătatea morală, ceeace s'a tălmăcit de veacuri la noi prin cuvintele: *om de cinste și de omenie.*

O a doua calitate a fost puțința de-a prețui interesele obștești deasupra intereselor particulare, cele naționale deasupra tuturor. Numai așa s'a putut realiza visul de veacuri, chiar el, visul, numai așa a putut naște. Din chinezate s'au făcut voivodate, din ele Regatul român una și nedespărțit.

Și o a treia calitate de rasă a fost aceea a nuziinții spre înfăptuirea dreptății sociale, de-a pune sub scutul legii, de-a împărți dreptatea și bucurii și plugarului, și muncitorului dela oraș, și deaproapelui de altă credință și de altă limbă.

Din acestea trei virtuți fundamentale ale rasei noastre în parte moștenite, în parte câștigate prin suferințele de veacuri, dar cari toate au la bază sănătatea morală, a izvorât setea nepotolită a Națiunii române după scutul legilor, după împărțirea dreptății.

Cu această moștenire venia Națiunea română în cadrele noului Stat. Venia tocmai cu moștenirea necesară la fundarea României-Mari. Aceași fiind în toate provinciile, ea aducea aceiași moștenire. Voința ei, lăsată să se manifesteze liber, ar fi dat o Constituție adevărată. Era gata s'o dea, sub guvernul Vaida, când, ieșind din alegeri libere, Națiunea română s'a manifestat în blocul partidelor democratice.

Dar atunci, la un an după unire, în fața Națiunii române, s'a ridicat națiunea liberală, care simțea că-i scapă frânele guvernării din mână, dacă va lăsa Națiunea română să se poată manifesta și guverna liber.

Națiunea liberală în opoziție cu Națiunea română.

Fără temelul moral al responsabilității de conștiință, națiunea liberală, fără sinceritate, în mod cinic a început să frământe, ca un aluat rău, pâinea cea bună neamului. Armonia Națiunii au sfâșiat-o, aruncând acuze, anunțând primejdii, — numai pentru a putea pescui ei în apă tulbure. Din clipa în care din poporul țărani din Regat s'a ridicat un nou partid politic în alegerile din 1919, din clipa în care s'a văzut cât de ușor s'a făcut unirea acestui partid cu celelalte partide democratice și naționale din țara întreagă, națiunea liberală, simțind că-i scapă frânele guvernării din mână, a început să arate pe dușmanii interni ai ordinii și ai unitii: partidul țărănesc și partidul național.

Națiunea liberală intenționează primejdia bolșevismului. Simțul de ordine și de legalitate al țărânului român.

Mai întâiu partidul liberal s'a aruncat asupra partidului țărănesc. Ne aducem cu toții aminte, că în Parlamentul din 1919, abia la o lună după deschiderea lui, aproape zilnic se aruncau acuzele de bolșevism, de primejdie a ordinii publice prin partidul țărănesc. Partidul ieșit din țărâniea Vechiului regat, din acea țărânie, care a stat ca un zid lângă voievozii săi în luptele de veacuri cu turcii, din acea țărânie, care a dat independența și a făcut războiul de unire, era arătat, la un an după înfăptuirea unirii, ca un partid primejdios pentru ordinea internă, ca un partid bolșevizat.

Abia trecuse anul de când țărâniea Vechiului regat a dat proba supremă, că de ea nu se poate atinge anarhia, căci a trăit în țară cu bolșevismul ar-

matelor rusești, și când a început să se manifesteze politicește, a fost denunțată ca bolșevică.

Am văzut armata română în contact cu bolșevismul rusesc și am văzut adâncă ei compătimire pentru nebulnia rusească. E această compătimire cel mai înalt grad de cumișenie politică, de simț pentru legalitate și ordine, și probă zdrobitoare, că acest popor de țărani nu poate concepe anarhia, pentru marea lui moștenire sufletească.

(Urmare.)

Știri din Banat

Timișoara, 16 Martie.

Recolta porumbului amenințată. Inundațiile ce se anunță de pretutindenea și ploile care se varsă ne-întrerupt, dau mult de gândit aceluia cari se gândesc la recolta anului acesta. Semănăturile de primăvară — și în primul rând semănăturii porumbului — vor avea de suferit o întârziere ce se va resimți foarte mult la cules. Ar trebui să urmeze două săptămâni de vreme prea frumoasă, pentruca cel puțin jumătate din cantitatea obișnuită de porumb să se poată semăna până pe la sfârșitul unei curente.

În schimb pentru pășune — și din fericire Bănatul este foarte bogat în livezi — ploile nu sunt decât bine-venite.

Exces de religiozitate. Într'o celulă a poliției din localitate se află locuitorul Nicolae Nesner din comuna Șag. Nesner a fost găsit ieri seară de către paracliserul bisericii catolice din cfr. IV., târziu după ce slujba se terminase, îngenuchiat în fața altarului. Paracliserul, alarmat de prezența în biserică a unui necunoscut, a chemat în grabă un sergent de stradă, care l'a și condus pe Nesner numaidecât la prefectura de poliție. Rămâne să se stabilească acuma dacă el a rămas în biserică târziu noaptea, după ce toată lumea egise dela slujba de seara, numai din exces de religiozitate, ori avusese și alte... calcule.

Sinucidere. Locuitorul Mihai Reitz din localitate, în etate de 70 ani, s'a spânzurat azi de dimineață, în podul casei. Bătrânul sinucigaș nu a lăsat nici un fel de scrisoare, dar se crede că fapta aceasta a comis-o într'un moment de disperare. El trăie de mai mult timp în mizerie.

Jurământul recruților. În ziua de Duminecă, 18 Martie vor depune jurământul recruților contingentului 1923. Solemnitatea depunerii jurământului se va face în cadrul unor festivități deosebite, în asistența clerului și a autorităților.

Comendulrea pieșii roagă publicul timișorean să asiste în număr cât mai mare, iar pe proprietarii de case să-și împodobească casele cu drapele.

Sinuciderea unui secretar comunal. Secretarul comunei Semlek, Kristof Adamovici, în etate de 52 de ani, fiind suferind încă de mai mult timp, s'a spânzurat joi, în chiar cancelaria comunei. Un slujbaș comunal a observat peste puțin timp fapta secretarului și a tălat repede cureaua de care se folosise. Peste puțin timp, secretarul a sucombat.

Agresiune. Muncitorul Alex. Szabo a reclamat poliției că indivizi necunoscuți i-au ieșit în cale ieri noapte, pe când se ducea în serviciu, maltratându-l și pricinuindu-i o rană adâncă la cap. Autoritățile cercetează.

O escroacă. La Oradea-Mare s'au început ieri desbaterile unui proces interesant, intentat contra unei tinere domnișoare din aristocrație. Este vorba de domnișoara Margareta Knauer, care a escrocat foarte multă lume din Oradea Mare cu suma de 200.000 lei, făgăduind că va face afaceri bune cu procentele mari.

Creditorii văzând că nu capătă nici un ban, au denunțat-o poliției care a arestat-o.

S'au descoperit că d-șoara Margareta Knauer este aceeaș care în 1920 a fost arestată de Siguranță pentru spionaj și condamnată de Curtea marțială la 10 ani închisoare. Făcând însă apel la Curțile marțiale din Craiova și Sibiu i-s'a redus pedeapsa la 8 ani.

Stabilindu-se acordul pentru schimbul de prizonieri politici între România și Ungaria a fost cerută de guvernul maghiar, însă refuzând să plece a rămas la Oradea-Mare.

În fața justiției a recunoscut toate escrocheriile comise refuzând să se apere.

Ultima oră telefonică

ȘEDINȚA DE ERI A CAMEREI

Evenimentele de Duminică

După deschiderea ședinței dep. Măgură aduce în discuție evenimentele de Duminică spunând, între altele, că de Duminică Capitala României este stăpânită de armată. Nu mă ridic împotriva armatei, care este a noastră, în afară de tot, dar mă ridic împotriva tiranului din fruntea guvernului, care a înțeles să întrebunțeze armata nu împotriva dușmanilor, ci pentru sugrumarea libertăților. Din această asmuțire a armatei împotriva poporului, colegul nostru Nicolae Ioan s'a ales cu 3 coaste rupte și zace acum în spital. (Opoziția manifestă pentru dep. Ioan, majoritatea vociferează). În mijlocul vacarmului dep. Măgură strigă: Constituția trebuie să reprezinte voința întregii națiuni și nu voim ca ea să fie făcută sub presiunea baionetelor.

D. Valda cere d-lui Văitoianu să-i dea răspunsul pe care i l'a promis alaltăieri cu privire la motivele pentru cari s'au suprimat libertățile publice. D. Văitoianu nu se eschivează, dă răspuns, spunând că d. Valda a vrut să-l întrebe ceva, dar nu l'a întrebat nimic. D. Valda întreabă pe d. general Văitoianu, de ce l'a lăsat liberă manifestația de ieri, luând măsuri ca să nu se provoace dezordine. D. Văitoianu vrea să răspundă, dar din pricina zgomotului nu se aude nimic.

În momentul acesta intră în Camera d. Ionel Brătianu, care e primit de majoritate cu aplauze, iar de opoziție cu formidabile huiduieli și fluierături.

D. Ciornei face un sgomot asurzitor cu un fluier de mari dimensiuni. D. sa e trimis în judecata comisiei de disciplină. Se produce un tumult îngrozitor, care durează aproape zece minute. Se dă cuvântul d-lui Aurel Lazar din opoziție, dar nu poate vorbi din pricina zgomotului făcut atât din majoritate cât și din minoritate, cari se apostrofează reciproc. D-lui Lazar i se ia cuvântul, fiindcă nu vrea să vorbească în mijlocul zgomotului. Președintele e nevoit să suspende ședința.

La redeschiderea ședinței d-l Cezar Spineanu spune că, votul dat de majoritate de a se lua cuvântul d-lui Lazar, e contra regulamentului. Cu metoda aceasta se interzice deputaților Opoziției exercitarea atribuțiilor parlamentare.

D-l I. Brătianu roagă majoritatea să facă liniște, ca Opoziția să poată vorbi.

D-l Gr. Iunian spune că tribuna preșidențială este, după cum se vede, la ordinul băncii ministeriale.

D-l Paul Bujor întreabă pe d-l Brătianu să răspundă asupra măsurilor luate Duminică, ca să împiedece manifestația Opoziției.

D-l Brătianu răspunde că d-l Bujor nu-și dă seama de manifestațiile politice cari participă. Am lăsat să se vadă ce vrea Opoziția.

Duelul I. Maniu — Brătianu.

D-l Iuliu Maniu intrerupe: Opoziția vrea ca să se retragă Constituția.

D-l Brătianu: Nu sunt în discuție libertățile publice, ci împiedecarea discuției libere din Parlament.

D-l Maniu: Acesta nu-i Parlament. D-l Brătianu: N-am voit ca Opoziția să transporte pe stradă manifestațiile ei anarhice. Vom perzista să păstrăm măsurile luate pentru susținerea ordinii.

D-l Maniu: La lovitură de stat și furtul de urne nu se poate răspunde decât cu răspunsul dat azi de noi.

D-l Jean T. Florescu: Dorința de putere vă mână...

D-l Maniu: D-le prim-ministru, știți că am refuzat să stau pe acea bancă ministerială, chiar dacă se făcea înțelegerea cu d-voastră.

D-l Brătianu: Este inexact!
D-l Maniu: Mă miră că d-l prim-ministru să fie așa de slab, încât să reargă la inexactități.

D-l Brătianu: După acele pertractări nu mă miră afirmația d-lui Iuliu Maniu.

D-l Maniu: D-l prim-ministru trebuie să știe că peste toate luptele politice și peste orice furtună politică este datoric: să respecti adevărul! Și d-l prim-ministru este dator să facă aceasta! D-l Brătianu nu mai răspunde nici un cuvânt, deoarece ultimele cuvinte ale d-lui Maniu au impus întregii adunări.

Se dă cuvântul d-lui Aurel Lazar, care spune că nu e vorba de Constituție, ci de aranjarea dominației dinastiei Brătianu și a partidului liberal peste întreaga țară.

Deputatul sas Hans Roth critică proiectul de Constituție și declară că nu-l votează.

D-l Iorga contra Constituției.

D-l Iorga spune că această Adunare n-are drept de a vota Constituția. Cu toate argumentele aduse până acum de d-voastră — arată spre majoritate — nu m-am convins de caracterul constituțional al acestor Camere, fiindcă așa cum au fost făcute alegerile, nu exista la bază acea atmosferă morală, care să justifice pretenția d-voastră, de a vota o nouă Constituție. O Constituție nouă se face luând rădăcini din cea veche. Nu este îngăduit unui partid onest — cum se pretează a fi partidul liberal — să motiveze necesitatea unei noi Constituții pe împrejurări anormale. Recunoașterea acestor împrejurări chiar de către guvern, este primejdioasă.

Constituția d-voastră este un amestec haotic de idei reacționare, conservatoare, liberale din vremea veche și liberale din vremea nouă. Un singur lucru dă unitatea acestei Constituții: neprecizarea formei!

D-l Iorga spune că Constituția aceasta trebuie modificată. Se declară împotriva dispozițiilor Constituției.

În cuvântul deputatului Rudolf Brandsch, care, în numele partidului german din Transilvania face aceeași declarație ca și deputatul Roth.

Scandal enorm.

Părintele Drăghici, vorbind în chestie de regulament, protestează contra procedurii președintelui, care n'a lăsat pe oratori să vorbească pe rând, unul pro și altul contra.

D-l Sever Bocu, care avea cuvântul cere să i-se dea cuvânt.

Președintele Orleanu refuză spunând: Tac! din gură, când vorbești eu!

D-l Bocu: Să-ți fie rușine!

Se naște un tumult îngrozitor. Opoziția protestează, iar majoritatea se repește asupra ei. D-l Manolescu-Strunga îmbrâncește pe d-l Sever Bocu.

D-l Chirulescu urcă tribuna și-și dictează discursul stenografilor.

Deputatul liberal M. Săveanu propune, în mijlocul scandalului, luarea în considerare a proiectului de Constituție. (Majoritatea aplaudă. Opoziția cântă „Deșteaptă-te Române”. Fluierături si-rene. Scandalul ia proporții oriașe. Opoziția părăsește incinta în huițeli).

Când deputatul opoziționist Munteanu se apropia de ieșire, e prins de chestorul Manolescu-Strunga, care-l lovește cu pumnul, fiindcă a fluierat. Deasemenea este atacat și de deputații liberali Ianculescu, care fusese condamnat de către Curtea Marțială din Iași și de Dobrescu-Năvod din Romanți.

D-l Munteanu este scăpat de furia acestor oameni, grație intervenției energice a Opoziției și a chestorului Simionescu-Bărlad.

Luarea în considerare.

Votarea continuă. Rezultatul este următorul: 225 voturi pentru luarea în considerare a proiectului Constituției, 44 voturi contra și 41 abțineri.

D-l Brătianu urcă tribuna, spunând că acest vot este un „act istoric și că este un răspuns elocvent la campania dusă de Opoziție”.

Dânsul uită cu totul, că votul unei adunări de hoși, nu poate angaja țara. Declarațiile dânsului pe lângă că sunt de un cinism revoltător, mai arată și o înconștiență criminală. Căci numai așa se pot califica astfel de declarații, când întreagă Capitala țării este ocupată militărește, ca sub dominațiunea unei armate cuceritoare. Votul unei Camere de hoși de urne și de trădători de neam este declarat, cu îngâmfare de către Brătianu, drept act istoric.

Campania Opoziției în prima ei etapă, a reușit complect să izoleze guvernul

A doua adunare dela Dacia

În mijlocul unei desfășurări de forțe enorme militare s'a ținut ieri la amiazi a doua întrunire publică a opoziției. Fruntașii opoziției, plecând spre locul întrunirii, sunt aclamați pe străzi de mii de cetățeni. Sala „Dacia” curtea și străzile din fața sălii sunt tixite de lume.

Președintele adunării d-l Alexandru Vaida, deschizând impozanta întrunire, spune că ziua de Duminică a dovedit că masele sunt împotriva Constituției. Lupta se va continua cu aceeași îndârjire până ce M. S. Regele se va convinge de acest adevăr. Iau apoi pe rând cuvântul d-nii Petre Lungu, Mihai Popovici, Gr. Filipescu, Toma Frățilă, general Gracosky, Răducanu, preotul Diaconescu, I. Borcea, Gr. Iunian, Madgearu, Radu Nicolescu, Buzdugan, Adam Ionescu, D. Căpățineanu, Nicolae Adam, Ardelean, Bădulescu și dr. Lupu. De încheiere ia cuvântul d. I. Mihalache spunând între altele:

Nu am fost lăsați să manifestăm, dar Capitala a fost asediată de mii de cetățeni cari au forțat diviziile Bucureștilor să baricadeze orașul.

Pentru astăzi am urmărit o manifestație la Parlament. Se vede acum că toate drumurile la Camera sunt barate. E bine să se vadă că hoșii de urne din Dealul Mitropoliei sunt păziți de baionetele ostire. Mitropolia a mai fost baricadată acum 50 ani, însă atunci Cuza

și parlamentul liberal de restul jufii astfel că Constituția fărîntă azi, va fi dintru început o lege moartă.

Ședința se ridică la orele 10¹/₂.

Banchetul.

După ședința Camerei Opoziția unită s'a întrunit la Restaurantul Europa la un banchet, în frunte cu d-nii: Iuliu Maniu, Alexandru Vaida-Voevod, Mihai Popovici, P. Bujor, Pavel Brădășanu etc. Au lipsit d-nii: dr. Lupu, Mihalache, Grigore N. Filipescu și alții, cari erau opriți din partea m. l. l. de a ieși dela Clubul din Calea Victoriei. Acești parlamentari steteau cu un număr mai mare de cetățeni, opriți fiind și ei de a ieși.

La orele 11¹/₂ noaptea trupele de sub comanda generalului Davidogin au pus în funcțiune pompele de apă, mănate cu aburi. Au fost sparte geamurile și umplute sălile de sus cu apă, iar pe la orele 12¹/₂ au fost siliți să iasă grupuri grupuri.

Indignarea e foarte mare, deoarece trupele au fost puse să facă jocul politic al unui partid, cu toate că cu ocazia manifestațiilor ținute cetățenii au manifestat pentru armată strigându-se: „Trăiască armata țării!”

Vodă făcea legile democratice în ciuda reacționarilor. Astăzi, fiul lui Brătianu de atunci îl face pe Ferdinand rege al jandarmilor, rege al auswaisurilor. Începând de ieri suntem mobilizați. Câtă vreme se sapă mormântul Constituției, trebuie să stăm de veghe. Dacă Duminică viitoare va fi nevoie de manifestare, vom aduce din nou aminte ticăloșilor care este dorința poporului.

La orele 3 jum după ce d. Mihalache a citit o lungă moțiune prin care se protestează împotriva samavolnicilor săvârșite Dum. de către autorități, d-l profesor Bogdan propune și adunarea admite ca două delegațiuni să se prezinte președinților Camerei și Senatului prezentându-le un protest în numele cetățenilor din toată țara, adunați Duminică și Luni. Prin acest protest se cere demisia guvernului. Cele două comisuni au fost alcătuite din d-nii general Viădescu, preotul Diaconescu, N. Adam, Mihalăceanu, Botnărescu, Ardeleanu și Călin.

La orele 4 fără un sfert întrunirea a luat sfârșit. Conform cuvântului de ordine dat de conducătorii Opoziției unite, cetățenii s'au împrăștiat în liniște.

Ministerul muncii din Polonia pregătește un proiect de lege prin care se reduc sărbătorile cu repaus duminical dela 20 la 13.

Din Oradea-Mare ni se telefonează, că prefectul județului Iulian Peter a interzis ziarelor să publice știri politice din București afară de cele primite de prefectura județului.

Primarul Vienei a trimis o adresă guvernului român în care îl roagă să nu aplice măsurile prohibirei exportului de vite pentru Austria, deoarece Austria trece printr'o mare criză alimentară.

Laborator Roentgen modern, cu aparatele cele mai noi, uzină electrică proprie, sub manipularea Dr. Papp Ludovic, Str. Orfanilor 25. Medic conducător Dr. Iuliu Fischer, specialist. Fotografii și transluminări precum și vindecări cu razele Roentgen și cu razele ultraviolete (cvarț), zilnic și în orice oră din zi.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau lunar.

Continuarea textului pe pagina 4-a.

Informațiuni

Din Belgrad se anunță cu data de 15 Martie că o bandă de 14 unguri „cari se deșteaptă” au făcut o incursiune nu departe de Varasdin pe teritoriul jugoslav. În ciocnirea care a avut loc cu o patrulă de grăniceri jugoslavi, a căzut un ungur. Din documentele găsite asupra lui s'a constatat că această incursiune s'a făcut în ajunul alegerilor parlamentare din Jugoslavia (18 Martie) cu scop de avertiza pe Ungurii din Jugoslavia ca să ridice armele în vederea reconstruirii vechii Ungarii.

Din Belgrad se anunță, că alegerile parlamentare din Jugoslavia s'au terminat cu o mare victorie a partidului Pașici. În Bănuț au fost aleși și trei reprezentanți ai minorităților. Dintre candidații români n-a reușit nici unul.

La Nissa a încetat din viață regina Mișina a Muntenegrului, mama reginei Italiei.

Consiliul de miniștri italian a decis să scoată o serie de mărci pentru sărbătorirea ajungerii la putere a fascismului.

STARE MIJLOCIE

Pentru a face posibil și celor cu stare materială mai puțină să se îmbrace cu toată scumpetea, în mod corăspunzător situației pe care o ocără, am deschis în depozitul meu o secțiune pentru oei cu

costume de bărbați din stofa de lână veritabilă, cu Lei 1600-2800
paltoane de iarnă din stofa de lână veritabilă cu Lei 1800-2900

MAGAZINUL DE HAINE

M. NEUMANN,

Altă afacere de milioane în județul Ciuc

Oamenii d-lui deputat dr. Ștefan Bogdan, an escrocat Cooperativa din Miercurea-Ciuc cu 2.110.000 Lei.

Opinia publică încă nu a putut uita impresia produsă de faimoasa „afacere familiară” ce se puse la cale în detrimentul statului și populației din județul Ciuc, unde pentru un onorariu de 6.000.000 Lei se vinde averea statului de 2 miliarde unei Fundațiuni Culturale, de unde Prefectul de Ciuc, d-l Ștefan Dumitrescu-Spătaru și făcuse un împrumut de 400.000 Lei.

Acești oameni, care au năpădit ca lăcustele în județul Ciuc pe lângă afacerile făcute cu porumbul contingentat ridicat dela „Docrurile Statului” și dela Federala lași, precum și cu zahărul ce s'a dat pentru județul Ciuc, au făcut o altă afacere familiară, însă de data aceasta este: „O afacere familiară cu Pălărie”.

Se știe că, Consiliul de Administrație al Cooperativei „dr. Ștefan Bogdan” din Miercurea-Ciuc este format din plăsarea prin numire, iar nu alegere, a nepoșilor domnului deputat, al cărui nume îl poartă firma Cooperativei.

Ast-fel: D-l Virgil Popescu ca președinte și d-l Ștefan Dumitrescu-Spătaru, prefectul jud. Ciuc și fratele său d-l Al. Dumitrescu ca membrii în Consiliul de Administrație. D-l Virgil Popescu s'a prezentat cu rudele sale la Ministerul de Finanțe cu o delegație fabricată de el și căreia i-a dat No. 1389/922 spre a ridica cele 24.000 pălării, ce Ministerul de Finanțe le-a acordat pentru populația din județul Ciuc cu prețul de 70 Lei bucate, conform Procesului-Verbal No. 27 din 17 Iulie 1922.

Pălăriile s'au ridicat dela Depozitul Fabricilor Unite, București, de către d-l Virgil Popescu cu camioanele fabricii și duse la firma „Moscuna” din strada 11 Iunie, București, cărei firme, pălăriile au fost vândute cu prețul de 160 Lei bucate, adică cu un beneficiu net de 90 Lei la bucată.

Firma „Moscuna” a desfăcut aceste pălării la Brăila și Galați cu prețul pieșii.

Notăm 24.000 bucăți pălării, la care s'a avut un câștig net de 90 Lei la bucată, face în total 2.160.000 Lei încasați la 19 Iulie 1922.

La 24 August 1922, adică, după o lună și ceva și când „afacerea” transpărasă printr-o informație dela Galați, sub recipisa No. 474 din 24 August 1922 s'a depus la Cooperativa „dr. Ștefan Bogdan” din Miercurea-Ciuc sub forma: „Donație, Cooperativei, din Concesionarea Permisului de Pălării”, Lei 50.000.—. Deci d-l Virgil Popescu, președintele Cooperativei „dr. Ștefan Bogdan” din Miercurea-Ciuc pe lângă că și-a fabricat singur delegația și nu a avut nici un mandat pentru ca să ridice sau să concesioneze pălăriile, dar și-a însușit din averea publică suma de 2.110.000 Lei, bani ce i-a încasat și ce trebuia să-i verse Cooperativei-Guvernului, credem că nu are nimic de zis!?, iar opinia publică acum se va convinge că, la județul Ciuc, de data aceasta poate vedea „O afacere familiară cu Pălărie”.

Intr'un număr viitor vom vorbi despre afacerile cu porumbul contingentat și cu zahărul destinat județului Ciuc.

Cor.

Domnii Abonați

ai ziarului care sunt în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați ca de urgență să trimită costul abonamentului prin mandat poștal, contrar vom fi siliți a sista trimiterea ziarului.

Administrația.

O sentință de achitare.

In nrul 59 din 1922 al ziarului „Gazeta Transilvaniei” s'a publicat sentința tribunalului Brașov, prin care d-l Iosif Nistor, funcționar la primărie, a fost condamnat pentru „sustrație în funcțiune”. Făcând d-l I. Nistor apel, Curtea de apel a reformat sentința primei instanțe și a achitat pe acuzat.

In motivarea sentinței se spun următoarele: Din dispozițiunile martorilor Vancea Nicolae, Victor Șincan și Constantin Răsnoveanu, coroborate cu chitanța semnată de către reclamanți se dovedește că acuzatul a restituit chiar în locaiul poliției, în ziua de 15 Iulie 1920 o sumă peste 4000 Cor. și întru cât nu se afirmă că între reclamanți și acuzat a mai existat vre-o altă relațiune de afaceri, Curtea a dedus că suma restituită reclamanților de către acuzat este tocmai suma ce se pretinde de către reclamanți că le-a fost ridicată de către acuzat ca „corp de delic” și că nu le-a mai fost restituită. Prin urmare, acuzatul a trebuit să fie achitat în baza art. 326 pct. 2.

Sentința este definitivă.

Convocare

Reuniunea femeilor române Școala profesională invită pe toate membrele sale la

Adunarea generală a anului de gestiune 1921-22

ce se va ține Joi în 22 Martie a. c. la ora 3 p. m. în sala Liceului Andreu Șaguna, cu următoarea ordine de zi:

- 1. Deschiderea adunării prin președintă și numirea de două verificatoare.
2. Raportul comitetului pe anul de gestiune 1921-22.
3. Raportul casei pe anul 1921-22
4. Raportul comisiei cenzurătoare.
5. Bugetul Reuniunii și al Internatului pe anul 1922-23.
6. Descărcarea comitetului pentru gestiunea sa de trei ani și alegerea noului comitet.
7. Prezentarea statutelor modificate și votarea lor.
8. Alegerea comisiei cenzurătoare pe anul 1922-23.
Din sedința comitetului 6 Martie a. c. Maria B.-Baiulescu, Nicolae Oancea, președintă, secretar.

Nr. 675-922.

Vânzare de lemne.

Comuna Apața, județul Brașov vinde prin licitație publică, verbală și în scris cu oferte închise în conformitate cu dispozițiile art. 72-84 al legii Contabilității publice și al Ord. Nr. 13588 din 3 Iulie 1922 Min. Agric. și Dom. Casa pădurilor Dir. Expl. în ziua de 19 Maiu 1923, la orele 5 p. m. în sala Primăriei comunei Apața 700 stânjini lemne de foc esență tăiată, fag, fasonate și eflate în pădurea sa „Széparok-Hosszabérc” Cl. Ecm. B. seria II afectată 26/a concesionate spre exploatare, conform Ord. Nr. 43170/920 Min. Agric. și Dom. Direcțiunea Centrală a pădurilor Cluj.

Prețul de strigare a unui stânjin este 200.— Lei.

Garanția 10% dela prețul strigării, adică 14.000 Lei.

Timpul de transport până la 30 Aprilie 1924.

Depărtarea pădurei dela gara C. F. R. Apața = cam 6 km.

Condițiunile de licitare și de contract se pot vedea la Primăria comunală Apața și la Ocolul Silvic Brașov.

In oferte scrise se va arăta de concurent, că cunoaște condițiunile de licitație și de contract.

Apața, la 15 Martie 1923. 3705 1-1 Primăria comunală, Apața.

„Saxonia” Nr. 59. 3675 2-3

Femei Fete!

Impletitoare și cusătorese găsec totdeauna lucru meritabil la

Fabrica de impletituri și țesătorii I. TEUTSCH & Co.

Brașov, Strada Lungă Nr. 20.

Neconsolați: Gh. Depner soț, Petre și Maria Pârtașe părinți, Ionel Cucu cu soția cumnat și soră, Dumitru Bucă, Ghiță Bucă, Vasile Bucă și Petre Peirnea cu soțiile, unchi; cu durere anunță pierderea prea iubitei lor

MARIOARA

decedată în ziua de 18/III 1923, în urma unei grele suferințe de febră. 3703 1-1

ANUAȚ.

MINISTERUL COMUNICAȚIILOR

Direcțiunea Generală a Poștelor, Telegrafelor și Telefoanelor.

Se publică spre cunoștința amatorilor că în ziua de 1 Maiu 1923, ora 11 a. m. se va ține licitație cu oferte închise în cabinetul domnului diriginte pentru construcția unei remize de automobile.

Spre a putea fi admis la licitație, concurenții vor depune o garanție de 5000 Lei.

Doritorii pot lua cunoștință de planul și măsurătoarea, care se găsește în cancelaria d-lui diriginte al Oficiului Telegrafo-Postal Brașov I. Centrala.

Precum și la Direcțiunea Generală P. T. T. Serviciul de Arhitectură. 3704 1-3

Nr. 370/923.

Publicațiune.

Târgul de primăvară în comuna Feldioară, județul Brașov se va ține în următoarele zile:

- 1. Târgul de vite în 25 Martie a. c.
2. Târgul de marfă în 26 Martie 1923.
Feldioară, la 14 Martie 1923.
3674 3-0 Primăria comunală.

De vânzare, din cauza plecării,

una moară,

în comuna Târlungeni, împreună cu 3 perechi de pletri, și două grădini cu pomi roditori. Preț convenabil. Apă suficientă atât vara cât și iarna. Informații de proprietarul Ioan Rângă, la moară. 3679 2 2

Contabil industrial, bine

lansat în contabilitatea industrială, cunoscând limbile: româna, germana și ungară, bine retribuit, se caută spre angajare. Oferte la:

Prima Fabrică de mobile

3701 1-3

din Miercurea-Ciuc.

Dactilografă, se caută la

Prima Fabrică de mobile din Miercurea-Ciuc, cunoscând bine limba română, eventual germana și ungară, spre imediata angajare. A se adresa ofertele la

Prima Fabrică de mobile Miercurea-Ciuc. 3702 1-3

Cinema-Apollo

(Teatrul Național)

Miercuri 21 și Joi 22

Madame Recamier

dramă istorică în 6 acte. În rolul principal: Fern Andra și Bernă Aldor. 3-3

In zilele de Marti 20, Miercuri 21 și Joi 22 Martie, va fi mare.

concurs de luptă.

Reprezentările se încep la orele 4-6, 6-8, 8-10 și după fiecare reprezentație se va da concursul de luptă, la care vor lua parte următorii atleți:

Czaja János, șampionul lumii; Zigic, boxeur; Pavel, șampionul Europei; Vinter, boxeur și atlet; Guntersdorf, atlet; Gustavsohn, șampionul Europei; Liendmayer, șampionul Austriei.

Publicul este rugat, având în vedere luptele violente, să păstreze cea mai mare liniște.

Prețul locurilor, pe lângă cele obișnuite, de cinematograf, vor fi majorate cu 5 Lei balconul, 3 Lei loc I., 3 Lei loc rezervat și Lei 250 loc II. și galerie.

„SAXONIA”

Intreprindere de reclame și anunțuri, Brașov, str. Principele Carol Nr. 11. Telefon Nr. 29. (Kionstädter Zeitung).

Agenție de publicitate.

Contracte speciale de publicitate cu toate ziarele din țară.

Organizație de reclamă sistematică.

Proiecte și oferte gratuit. 3272 31-0

Sosirea și plecarea trenurilor din gara Brașov.

— Valabil dela 1 Noemvrie 1922. —

Table with columns for Sosirea (din București, Oradea-mare, Arad, Făgăraș și Sibiu, Sf. Gheorghe, Zernești) and Plecarea (spre București, Oradea-mare, Arad, Făgăraș și Sibiu, Sf. Gheorghe, Zernești). Includes train names, numbers, and times.

Fabrică de tâmplărie. Binate, Mobile, portale și complete interioare.

IOAN HUBBES și FIUL, Dipl. Ing.

Fondat 1890. Fondat 1890. BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 149-151.